

## ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Курниковой Марии Владимировны «Социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом в пространстве физической культуры и спорта» представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационная работа посвящена изучению аспектов социального самочувствия семьи с ребенком-инвалидом с позиций взаимосвязи социального и культурного капитала родителей и экономических, биологических, психологических факторов влияния среды физической культуры и спорта. Актуальность данной темы обуславливается особенностью формирования и развития ресурсов в семье, находящейся в трудной жизненной ситуации, под влиянием многообразных факторов, представленных на уровне семьи, местного сообщества и общества в целом.

Автором представлен обширный теоретический анализ концепций теоретико-методологической основы диссертационного исследования - концепции социального пространства и капитала (П. Бурдье), социально-экологической теории семьи (У. Бронfenбреннер), биopsихосоциального подхода к определению инвалидности (Д. Гудли, Е.Э. Носенко-Штейн, Б.С. Ивков) и бихевиористского подхода (Б.Ф. Скиннер, А. Бандура).

Положения, выносимые на защиту, взаимосвязаны с целью, предметом и задачами исследования.

Новизной представленного исследования является авторская концепция формирования социального самочувствия членов семьи ребенка-инвалида, где физическая активность рассматривается как элемент социального капитала, который институт семьи генерирует, реализуя свою воспитательную функцию. Интеграция семьи в процесс реализации физической активности ребенка, в данном случае, выступает инструментом, с помощью которого

происходит целенаправленное формирование практик совместных организованных действий людей и развития их социальных связей, что ведет к повышению уровня социального самочувствия всех членов семьи.

Научно-практическая значимость результатов исследования состоит в систематизации теоретико-методологических подходов к изучению семейных ресурсов, влияющих на его формирование социального самочувствия семей с ребенком-инвалидом. Использование социологического инструментария позволило рассмотреть социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом как многофакторный биopsихосоциальный феномен, дать авторскую концепцию динамики социального самочувствия как процесса регулирования факторов пространства физической культуры и спорта.

Практическая значимость работы заключается в использовании методологических подходов и выводов диссертационного исследования при разработке мер государственной социальной политики для разработки и корректировки программ развития ресурсности семей с ребенком-инвалидом.

Отмечая несомненные положительные стороны и достоинства представленной научной работы, автору необходимо дополнительно раскрыть следующий вопрос:

Факт, что пространство физкультуры и спорта генерирует конкуренцию и соревновательный дух, очевиден. Это, в свою очередь, может привести к негативным трансформациям как детско-родительских взаимодействий, так и взаимодействий между родителями из-за стремлений к достижению спортивных результатов. Известны ли автору случаи положительной и отрицательной динамики социального самочувствия семей под влиянием специфических характеристик поля спорта?

Данное замечание не снижает высокого качества представленной работы и принципиально не влияют на положительную оценку выполненного исследования.

Диссертационная работа «Социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом в пространстве физической культуры и спорта» соответствует

требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор, Курникова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор политических наук, профессор,  
заведующая кафедрой истории,  
философии и социологии Казанского  
государственного медицинского  
университета

Мухарямова Л.М.

Контакты: ФГБОУ ВО Казанский ГМУ  
Минздрава России  
420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49  
Тел.8 (843) 236-09-92  
Эл. почта:l.mukharyamova@yandex.ru

